

*В сокровищницу родного языка складывает одно поколение за другим плоды глубоких сердечных движений, плоды исторических событий, верования, воззрения, следы пережитого горя и прожитой радости, – словом, весь след своей духовной жизни народ бережно сохраняет в народном слове. Язык есть самая живая, самая обильная и прочная связь, соединяющая отжившие, живущие и будущие поколения народа в одно великое, историческое живое целое.*

К. Д. Ушинский

Языку принадлежит исключительно важная роль в жизни людей: он явился одним из необходимых условий формирования самого человека и его мышления. Этой неразрывной связью языка и мышления и определяется значение языка. На всем протяжении истории человечества он служил средством познания явлений окружающей нас действительности. Бесценное сокровище народа, язык явился одной из могучих сил, способствовавших созданию материальной и духовной культуры.

Но язык не только орудие создания культурных ценностей. Он в то же время и памятник культуры, зеркало жизни нации. Только благодаря языку, памятникам письменности, книгам возможно познание исторического опыта предшествующих эпох.

Говорить об истории русского языка возможно начиная с того момента, когда появляется название этого языка. Слова Русь и русский появляются в истории примерно в X веке «... До сих пор остается самой правдоподобной первая, самая старая версия [происхождения названия], которую вы можете прочесть в словаре Фасмера, а именно, что Русь – слово скандинавского происхождения, которое первоначально относилось к некоторой категории скандинавов; к какой именно – довольно сложный вопрос. Так или иначе, в соответствии с греческими свидетельствами первоначально оно обозначало членов норманнских дружин. На Руси норманны довольно быстро ассимилировались, то есть восприняли славянский язык, и потомки второго и третьего поколения уже имели в качестве родного языка славянский. И князья в Древней Руси, которые, как хорошо известно, происходили из скандинавских кланов, уже в XI веке говорили, конечно, на славянском языке. Но самоназвание их сохранилось и перешло тем самым на тех же людей, но уже в качестве носителей другого языка, а именно предка современного русского языка. С этого момента, действительно, разумно рассматривать историю русского языка» [1, С. 5].